
От автора

В современном мире активно применяются цифровые техноло-
гии. Возникает иллюзия того, что все движется вперед. А в реаль-
ности человек деградирует. Он теряет навык рассуждать, писать, 
не способен аргументировать свою точку зрения. Умение нажи-
мать на кнопки не равно способности быть творческой личностью. 
В интернете есть готовые ответы — значит, думать и исследовать 
художественный текст не обязательно. Техника все усложняется, 
а личность упрощается. Отключить компьютер — то же, что от-
ключить голову. Голову отключили, а душу? 

Добрые отношения в семье, мудрый учитель, глубокая литера-
тура помогут сохранить душу чистой. Русская литература и ду-
ховная, и душевная. Есть ли разница между духом и душой? Эти 
два важных понятия ассоциируются с ладонью и кулаком. Вспом-
ним слова В. Цоя: «Моя ладонь превратилась в кулак». Вроде 
бы одно и то же, но ладошкой мы можем погладить, приласкать, 
утешить, а кулаком — защищаться, отстаивать свои убеждения. 
А ведь это та же самая ладонь. Приблизительно такая же разница 
между душой и духом. Мы говорим «душевный» человек, то есть 
добродушный, милосердный, эмоциональный, впечатлительный, 
ищущий свой идеал, смысл жизни. Мы говорим «духовный» чело-
век, и это тот, кто реально живет по законам совести и несет лю-
дям свет. И первое, и второе необходимо современному человеку, 
чтобы и душу сохранить, и понимать все, что происходит вокруг.
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Урок 1
Предпосылки возникновения реализма  

в русской литературе

Цель: актуализировать знания учащихся о социально-исторических 
и эстетических предпосылках возникновения реализма в русской и за-
рубежной литературе.

Ход урока
I. Организационный момент
II. Объяснение нового материала. Работа с учебником

Между развитием литературы и социально-историческим раз-
витием общества существует определенная связь. 

Обратимся к страницам учебника, чтобы узнать предпосылки 
возникновения реализма в русской литературе. Мы будем состав-
лять вопросы последовательно к каждому абзацу статьи. Напоми-
наю, что мы пользуемся приемом «толстых» и «тонких» вопросов. 
«Толстые» вопросы начинаются со слова «почему» и предполагают 
развернутый, обстоятельный ответ. «Тонкие» начинаются со слов: 
«что, где, когда, кто, какой» и предполагают однозначный, «факти-
ческий» ответ. 

Задания:
1. Прочитайте статью в учебнике (с. 3—6), сформулируйте во-

просы и запишите в таблицу «толстых» и «тонких» вопросов.
2. Задание № 1 на с. 6 учебника выполните письменно.

Т а б л и ц а  1
Вопросы

№ 
абзаца

«Тонкие» «Толстые»

1 Какие 4 периода литератур-
ного процесса выделяют?

Почему романтизм изображает 
исключительного героя?

2 Какого героя изображает 
реализм?

Почему на смену романтизму 
приходит реализм?

3—4 Какие черты реализма вы 
знаете?

Почему реализм 1820—1830-х гг.  
называется синкретическим?
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№ 
абзаца

«Тонкие» «Толстые»

5 (с. 5)
Какие события середины 
19 века нашли отражение 
в развитии литературы?

Почему возникновение тайных 
обществ и кружков связано с 
1825-м годом?

6—7
В произведениях каких пи-
сателей проявляется «на-
туральная школа»?

Почему, благодаря творчеству  
И. Тургенева, Л. Толстого, Ф. До- 
стоевского, русский роман при-
обрел мировое значение?

8
Что отражено в произведе-
ниях критических реали-
стов?

Почему критический реализм 
способствовал демократизации 
литературы?

9—10 
(с. 6)

Что общего в творчестве 
писателей-демократов?

Почему наибольшую популяр-
ность приобрел роман?

11—12
Что стало предметом ос-
мысления русских класси-
ков XIX века?

Почему к мнению русских писа-
телей прислушивались правите-
ли, зарубежные писатели?

III. Домашнее задание
Ответить на вопросы 1—3 на с. 6 учебника «Русская литерату-

ра. 10 класс / под ред. С. Н. Захаровой» (Минск, 2019).

Урок 2
Н. В. Гоголь. Очерк жизни и творчества.  

Поэма «Мертвые души»

Цель: открыть учащимся своеобразие Н. В. Гоголя как писателя и 
человека, не похожего на предшественников и современников; помочь по-
нять, почему личность и творчество Гоголя неоднозначно воспринимались 
современниками.

Эпиграф: «Ему был дан страшный дар — дар созерцания изнанки 
жизни, и другой: дар художественной гениальности» (Л. Андреев).

Оформление: портрет Н. В. Гоголя, иллюстрации к произведениям.

Продолжение табл. 1
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Приложение

Годы жизни и творчества писателей 19 века
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